

九龍禮賢學校小三學生的戶外學習日。

COVER STORY

封面故事

升小無憂!

直擊各校面試內容

搶入直資私小

近日，已有不少直資和私立小學陸續展開二〇二二至二〇二三學年小一升學報名程序。

全港現有二十一所直資小學、三十二所私立小學（部分私立獨立學校除外），他們跟官立和津貼小學不同之處，在於毋須跟隨教育局統籌派位方法招生，可自行決定小一收生準則。另外，在課程編排和語言教學上他們亦甚具彈性，加上當中不乏名牌小學及一條龍學校，故歷年來直資私小都深受家長青睞，爭相前往報名，出現不少數十人爭一學位的情況。

對於想為子女報讀直資私小的家長，《親子王》今期訪問了四所私立小學的校長和副校長，分享學校各自的面試內容和教學特色，方便家長和學生作為借鏡。此外，本刊更向全港五十多所直資私小派發問卷，了解他們的報名須知，至截稿日共收回十七所學校回覆（見附表），讓家長在報名前能充分備戰，增加入讀心儀小學的機會。

直資小學由學校法團校董會自行管理，雖有收取學費，但由於享有一筆按學校合資格學生人數計算的政府津貼，故需接受教育局的外評。至於私立小學，同樣由校董會自行管理，但因由辦學團體自資經營沒政府補貼，故學費相對較高。私立小學可自行編制教職工人數，以及自定校本課程和教學語言。

直資私小向來獲家長熱捧，以香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學為例，每年都是「爭崩頭」的大熱之選之一，每年僅收一百六十人，但去年報讀二〇二一學年小一的學生人數就高達六千八百人，平均四十三人爭一學位。



小模特兒 鄧蘊琦



各直資私小教育方針不同，圖為啟基學校學生設計的藝術作品牆。



文：程嘉瑜 圖：何健勇、程嘉瑜、劉嘉曉、受訪者提供

課程設計有別於官津

直資私小獲家長熱捧，其中一個原因是課程設置具彈性。私立啟基學校的陳美顏校長指，「私立小學可自行設計校本特色課程，亦毋須受教育局外評隊監測學校教學發展和情況，自由度更高。」至於直資學校方面，陳美顏校長指，「直資學校接受教育局資助，某程度上亦要受到教育局監管，但仍可自行設計校本課程，設立具特色的文化和學科。」陳美顏校長又以啟基學校為例，表示學校上午課時主要為各學科課堂，但下午課時則為各類多元智能活動，務求讓學生能有多元發展。



啟基學校舉行的科探活動。

STEM教育勢不可擋

由於直資私小可自行設計課程，故很多科目都能緊貼社會和世界所需，如不少學校均積極推動STEM教育。

像私立禮賢學校就開辦「衝上雲霄、夢想飛行課程」，讓有興趣日後當機師的四至六年級學生參加六十小時的體驗學習。該校蘇吳玉英校長指，「學校與時並進，將在明年大力發展STEM教育，旨在提供機會，發揮學生的創意思考，發展他們的另類潛質。」

而啟基學校除在常識科融入STEM教學外，更透過舉行STEM Day讓學生學習科技知識之餘，亦能把所學應用發揮。該校更會在未來推行校園改善大使計畫，讓學生利用科技知識幫助解決校園設施問題。何燕華副校長指，「我們希望學生能自行解決問題，從中產生更大的滿足感。」



禮賢學校未來大力發展STEM教育，圖為學生的STEM作品。

品格教育方式各異

品格教養亦是不少直資私小的培育重點。以私立聖士提反書院附屬小學為例，該校希望從小培養學生自律、協作和同理心等軟技能。王勝桐副校長指，「學校不會將品格教育融入課程，但會透過周會將信息帶給學生，譬如每月訂立不同目標給學生執行，像本月的主題是『自律』；下月是『環保』。」

而私立九龍塘宣道小學則推行正向教育，以「A.P.S.K.T.」培養學生的價值觀。吳麗芬校長指，「我們期望透過課程內外環節，例如靈命教育、德育和社會服務等，培養學生正面價值觀。從Appreciation（欣賞）、Perseverance（毅力）、Self-discipline（自律）、Kindness（仁慈）和Thankful（感恩）五方面塑造學生的素質。」



九龍塘宣道小學培育學生五個方面的素質。

學校收費需注意

直資私小的學費也是家長所關心的。兩者學費均需經教育局審批，但由於直資小學獲政府部分資助，故學費相對較便宜；私立學校要自負盈虧，學費相對較昂貴。不過，各校的學費差距還是可以很大的，像私立地利亞英文小學暨幼稚園每年學費為三萬四千元，但私立啟思小學一至三年級每年學費約十一萬六千六百元；又像直資保良局陸慶濤小學每年學費則為一萬三千元，但直資基督教香港信義會宏信書院每年學費為七萬四千零六十元。

另外，像啟基學校下午課時的課外活動，如武術、音樂、藝術等均包含在學費內，家長無需額外繳交活動費用，故須留意。



啟基學校陳美顏校長表示，學校下午課時多元，涉及興趣範圍廣泛。



宣小學生歷來參加許多本地和國際音樂賽事，屢獲佳績。

COVER STORY

封面故事

詳解面試內容 助選心儀學校

有部分學校會全以學生的面試表現來決定是否取錄，直接影響入讀機會。想要了解如何能成功入讀直資私小，不妨看看以下四所私小的收生準則和面試內容，作為借鏡。

九龍塘宣道小學 首輪面試內容

九龍塘宣道小學（下稱宣小），將於九月一日至三十日進行公開報名。該校二〇二一學年共吸引約三千五百人報讀小一，但每年學額僅一百六十人，平均每二十一人爭一學額，競爭非常激烈。

該校吳麗芬校長透露，「我們設有面試，面試內容包含中、英、數三科。另面試會以粵語進行，主要透過與學生對談，了解他們現時在校的情況、家庭生活和親子關係等。」

至於面試結果，會於十二月公布。若然落選，家長也不要氣餒，吳麗芬校長說：「若有正取學生放棄學位，我們會安排備取生的面試環節，在面試過程中也希望學生和家長了解本校的辦學理念。」

致力發展體藝教育

宣小建立尊重和愛的校園之餘，亦希望學生能作多元發展，並有追求卓越的精神。另一方面，學校也致力實踐基督全人教育，希望藉教育，讓更多學生和家長認識福音。

而吳麗芬校長更指，「我們不單注重學習，亦希望學生培養良好的品格，並從不同的學習經歷提升水平。例如：我們會不斷發掘學生體藝方面的興趣和才能，盼藉着音樂和體育訓練能培育同學不輕言放棄的堅韌力，即使將來遇到任何困難和挑戰也不會被難倒。」因此，學校在恆常的課程以外，也會讓學生參加各種音樂和體育培訓，如敲擊樂、管樂、弦樂、聲樂、球隊、田徑等。「往年學生曾參加多項本地與國際賽事，除了獲得多個獎項外，同學也能藉此擴闊眼界，了解到香港與世界的音樂藝術發展情況。」



九龍塘宣道小學吳麗芬校長形容學生有禮守規、堅韌力強和有好學精神，這些都是年青一代需要培育的素質。

九龍禮賢學校 開開心心上小一

九龍禮賢學校將於九月二日至四日接受二〇二二至二〇二三學年小一入學報名，並暫定於八月二十八日舉行學校開放日供家長及小朋友參觀。至於能否如期舉行仍要視乎疫情變化再作決定，家長務必留意。

二對二小組面談

該校面談以小組形式進行，每兩名學生為一組，不設紙筆考試。蘇吳玉英校長指，「兩名學生將會同時與兩位老師面談約十分鐘。面談內容以小朋友家庭日常生活及K1和K2的已有知識為主，例如中英文字彙或是數學概念等。」



蘇吳玉英校長（左）與學生一起投入活動。

蘇吳玉英校長表示，希望小朋友在無壓力的環境下進行面談，為他們踏上新階段前留下開心的憧憬。「我們將於十月初進行面談，這月份

正是K2孩子剛升上幼稚園K3不久的階段，許多學習過程仍在適應中，所以我們在設計面談上，會以輕鬆氣氛為主，不想添加學生壓力，亦希望他們能夠開開心心上小一。」

另外，學校不設家長面談，但會請家長填寫一份問卷，以進一步認識及了解學生。

實行因材施教

孩子的學習模式各異，有些聽覺學習強；有些視覺學習強；亦有些強於動覺學習，而蘇吳玉英校長對此亦表認同。「學校會在小一學生入讀後，跟他們作一對一傾談，從而了解他們的學習模式及潛能，讓小一學生在老師的關愛中愉快學習成長，使學與教更有效果。」



蘇吳玉英校長指出，禮賢學校重視家長教育，每周日會與教會合辦家長班，讓家長學習親子教育和與孩子溝通的技巧，以及了解夫妻關係等。